

全国人大代表、80后大学生村官冼润霞：

## 和总书记交流就像和家人聊天

本报记者 邱晨辉 王梦婕 李 隼

3月6日，习近平总书记来到广东代表团参加审议，代表们纷纷发言。30岁的全国人大代表、广州增城市石滩镇沙头村大学生村官冼润霞是第7位发言的代表。当着总书记的面，她一口气提了4条“建议”，持续10多分钟，没有被打断。

昨天，有个代表问她大学生村官的工资有多少，听到她的答案后惊讶地说：“哎呦，还没有当保姆的

工资高。”冼润霞纠正道，“不对，应该更正为，还不到一个保姆一半的工资”。

座谈时，这番话从冼润霞口中复述出来，在场的全国人大代表都笑了，也包括坐在她斜对面的习近平总书记。

“还真有点紧张。”昨晚，冼润霞得知今天的广东团全体会议有“大领导”要来，但不知道是谁。两会前，冼润霞接受中国青年报邀请，为青年捎带意见建议上两会，共征集到近5000条回复。当被问及会将

哪条青年呼声带上会议时，冼润霞说：“还是会提就业问题，比如大学生村官这块儿，我是其中一个，我比较有发言权。”

当天，现场气氛十分轻松，全国人大代表、广东揭西县凤江镇凤北村大学生村官王玲娜回忆说，总书记“没架子”，一直“很亲和”，有的代表刚开始发言紧张，总书记便时不时插一些话来让他们放松。

就像一位亲切的长辈，冼润霞如此描述3米之隔的总书记。她决定，把问题都提出来——

“现在我们大学生村官好多已经30岁了，我们都要结婚、生孩子，但我们目前的收入很难去承受这些别人看起来似乎很平常的梦想；而且服务期满后，我们的出路在哪里，也是我们最为纠结的问题。我们不怕吃苦，怕的是我们为梦想来到基层，但最后却可能因为生计而不得不离开农村。”

相关视频《代表日记》  
请见中青在线

习近平在参加广东代表团审议时强调

# 勇于先行先试 在全面深化改革中走在前列

李克强张德江俞正声张高丽分别参加全国两会一些团组审议讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声，6日分别参加了十二届全国人大二次会议和全国政协十二届二次会议一些团组的审议和讨论。

习近平上午参加了广东代表团审议。朱小丹、李丽丽、冼润霞、贺优琳等代表先后围绕以法治引领地方的改革与发展、实施创新驱动发展战略、净化青少年成长环境、加强和创新基层治理等问题发言，畅谈体会和建议。习近平认真听取和记录，不时同代表们进行讨论，最后作了重要讲话。习近平指出，30多年来，广东在改革开放中很好发挥了窗口作用、试验作用、排头兵作用。要继续发扬敢为人先的精神，勇于先行先试，大胆实践探索，在全面深化改革中走在前列。要坚持社会主义市场经济改革方向，加快完善现代市场体系，加快转变政府职能，协同推进各领域改革，努力健全与社会主义市场经济相适应的各方面体制机制。要着力推动产业优化升级，充分发挥创新驱动作用，走绿色发展之路，努力实现凤凰涅。要抓住当前世界经济格局深刻调整带来的机遇，实施更加积极主动的开放战略。要坚持物质文明和精神文明两手抓两手硬，加强思想教育，坚定理想信念，弘扬昂扬向上、只争朝夕、奋勇

争先的良好精神状态，坚决扫除那些腐朽的、丑陋的、邪恶的现象，让阳光的、美好的、高尚的思想和行为更好占领阵地，进而普及开来，在全社会蔚然成风。

李克强下午参加了青海代表团审议。骆惠宁、郝鹏、拜秀花等代表围绕西部开发、教育发展、循环经济、医药卫生体制改革等问题积极发言，李克强与大家深入交流、热烈讨论。在听取代表们发言后，李克强说，青海地处西部高原，经济发展和生态保护要“双轮驱动”。要更加重视抓好三江源等地区环境保护和建设，大力发展循环经济，努力在生态文明建设上“先行快跑”。要合理有序勘探和开发资源。抓住机遇，扩大对内对外开放，加快发展特色优势产业，加强交通等重大基础设施建设，与周边地区互联互通，有效承接产业转移，促进形成和发展内陆开放型经济。要增加投入，进一步支持青海打好扶贫开发攻坚战，大力支持改善农村贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件，在经济发展、生态改善中实现减贫脱贫，使各族群众在改革发展中得到实惠，让“大美青海”越来越美。

张德江上午分别参加了香港代表团、澳门代表团审议。在香港代表团，张德江在认真听取范徐丽泰、卢瑞安、陈智思等代表发言后指出，“一国两制”方针在香港的实践取得了举世瞩目的成功，这是有目共睹的。



3月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十二届全国人大二次会议广东代表团的审议。

新华社记者 鞠鹏摄

## 中国青年创业就业基金会 理事会换届大会在京召开

本报讯(记者李立红)中国青年创业就业基金会理事会换届大会3月4日在北京召开。会议审议通过理事会换届工作，选举产生第二届理事会，研究安排了今后一个时期的任务。团中央书记处第一书记秦宜智出席会议并讲话，团中央书记处书记徐晓当选理事长。

秦宜智向长期以来关心支持共青团事业和青年创业就业工作的企业家们表示感谢，对基金会过去4年的工作成绩给予充分肯定，对基金会的转型发展作出明确指示。他指出，中国青年创业就业基金会自2009年成立以来，筹资规模较大，支持基层较实，带动效果较好，自身建设得到加强，为全团青年创业就业工作提供了稳定、持续、有效的支持，取得了可喜成绩，作出了积极贡献，成为共青团服务青年的重要平台。

秦宜智指出，基金会要把握工作背景，增强机遇意识和进取意识。要把握党中央对共青团和青年工作的新要求，立足自身特点和比较优势，在具体而扎实的工作中体现和服务团的根本任务、政治责任，在提高团的吸引力和凝聚力、扩大团的工作覆盖面、选准角度、争取更大作为；要把握全面深化改革的新机遇，抓住公益组织的社会地位加重、工作机会增多、发展空间扩展的良好机遇，乘势而上、拓展发展道路；

(下转3版)

在负面清单基础上进一步明确监管清单

## 广东顺德：没有不承担责任的权力

本报记者 自皓

当“负面清单”的新思路在全国改革组中异军突起时，在广东省佛山市顺德区，这个为改革探路的试验区，已经开始思考“监管清单”的问题。

“手握一份审批权力，就要匹配一份监管责任。在顺德，没有不承担责任的权力。”顺德区委、区政府副秘书长李允冠总结道。

一份《顺德区企业经营行业监管分工目录》2月19日公开发布。这份与政府行政审批事项相对应的监管分工目录，明确了每一项行政审批背后的审批名称、监管部门和行业主管部门，明晰的“监管清单”被看作是敦促政府部门做好市

场监管的“紧箍咒”。

与这份“监管清单”相呼应的是顺德在2013年11月14日公开发布的《企业经营审批事项目录汇编》。在顺德的改革者眼中，《企业经营审批事项目录汇编》是政府在行政审批中掌握的权力，对市场来说这是一部“负面清单”，而“负面清单”与“监管清单”同时发挥作用，才能保证政府部门在市场中明确自己的权责范围。

“明确权又明确责，这能让政府部门搞清楚哪些是自己的事该做好，哪些是职权范围外的该不该做。”顺德区行政审批制度改革领导小组办公室副主任闵乐萍说，这就是在一步步明晰政府权力的边界。

“你不是要我们牺牲部门利益吗？”“好！请问你们部门原来有什么利益？”

从2009年的大部制改革开始，顺德已经形成一种共识：大部制改革不是简单的机构合并精简，而是重新塑造政府的权力模式、界定政府的权力边界。要实现这样的目标，必须在人员机构合并的“物理变化”中进一步寻求“化学变化”。

在2010年顺德重新划分5000多项区、镇两级行政管理事权和2011年梳理出全国县级政府最完整的1500多项“权力清单”之后，改革进入了深水期。

顺德的改革者发现，政府部门权力的壁垒是一块“硬骨头”。要想

打破壁垒，当务之急是知道每个政府部门到底有哪些权力。

“一了解才发现，各政府部门从未对手中的权力进行过系统梳理。”闵乐萍说，改革小组成员更惊奇地发现，很多顺德区域内的顺德区政府也不清楚，“就是一笔糊涂账”。

梳理不出“权力清单”就弄不清权力的边界，没有与权配套的责，就不清楚政府监管的手到底该伸多长。

顺德决定用最“笨”的办法。在近两年时间里，通过对1000多部法律、法规、国务院决定、部门规章及地方性法规的查阅，分18个行业梳理商事领域中取得经营资格需要办理的许可审批和对应的主管部门，这部“负面清单”的诞生，让政府各部门的权力一目了然。(下转2版)

## 一个平权的社会值得期待

本报记者 张国原 春琳

在国务院总理李克强主持国务院常务会议，决定建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度后，“使全体人民公平地享有基本养老保险”的消息，很快就传到了贵州省沿河土家族自治县黑水乡新村村村民的耳朵里。

村里的全国人大代表、59岁的果农张国原对中国青年报记者回忆：“听到这个消息，我们乡下的老人都一个劲儿说政策好。”

她说，村里有些老人“赶场”(即赶集)的时候，顺路进了以往舍不得进的小饭馆，美美地吃了顿中午饭。“公平”这两个字，让大家都很高兴。

一年之前，李克强首次以国务院总理身份会见中外记者，被问及施政目标时，他用了相当长的篇幅来描绘改善民生、促进公平的理念。

一年之后，翻开本届政府首份工作报告的很多人代表、政协委员都读出了其中的努力。

民政部原部长、全国政协委员李学举对记者提起了两会前夕颁布的“托底线、救急难”的《社会救助暂行办法》。他说：“我认为救助体系已经建立，整个制度建设越来越完善，救助的事项也越来越好。”

从山东来北京当了20多年保安的全国人大代表朱良玉，梦想能够“家庭化迁移”，通过自己的努力真正融入城市，分享改革红利。他认为，这是占全国总人口近五分之一的农民工的梦想。

这一年来，就像十八届三中全会决定规划的那样，户籍制度改革、城市落户放开的消息不绝于耳。全国政协委员、南开大学法学院副院长侯欣一认为，市场经济把户籍制度推到了这一步，这是改革开放一个“实打实的成绩”。

“人们要的是一个平等的待遇，如果暂时做不到，至少给一个平等的机会。”侯欣一说，养老也好，教育也罢，一个国家的“国民待遇”应是全国统一的，不该存在省际、市际的藩篱，这是国家应该努力的方向。

朱良玉眼前的梦想是，他的孩子正读初中，等到考大学时，希望教育制度已经改到那一步，让孩子不必回到原籍参加高考。

政府工作报告中的一个数字是，贫困地区农村学生上重点高校人数比上年增长8.5%，而且承诺，下一年再增长10%以上。

就在前些年的两会上，重点大学里农村生源减少还是政协教育界别委员们担心的问题之一。

今天，中国教育学会会长、全国政协委员钟秉林对记者说，增加10%意味着至少会增加两万人，这体现了推进教育公平的努力。

“我想强调的是，农村孩子同样有享受好的教育的权利。很多农村孩子，特别是贫困地区农村的孩子，不是他们不聪明、不努力，而是因当地经济社会发展水平和教育发展水平的限制，使得他们上重点大学受影响。”

(下转2版)

## 以雷霆之势打击暴恐分子嚣张气焰

3月6日，人民大会堂新疆厅，全国人大代表、新疆维吾尔自治区党委书记张春贤被记者团团围住。当日，新疆代表团在这里举行全体会议，审议政府工作报告，并对媒体开放。张春贤说，现在党的民族宗教政策是好的，在新疆也见到了效果。对于暴恐分子打击问题，比如刚刚发生的昆明“3·01”，这些暴恐分子毫无人性，罪行令人发指，反人类、反社会、反文明，是我们共同的敌人，包括新疆各族人民的共同敌人，必须以雷霆之势把这种嚣张气焰打下去。

本报记者 陈剑报



两会特刊

T1 部门法规打架 企业遭殃挨罚

T4 空气最差城市全国人大代表  
12%来自高污染行业



中国青年报  
微信账号二维码

